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 «Совершенствование работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма с использованием здоровьесберегающих технологий в формировании у дошкольников знаний правил дорожного движения».

 «Самое дорогое у человека – это жизнь»,
       - писал Н.А. Островский.
1. Актуальность и перспективность опыта  (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость).   
Жизнь и здоровье человека являются наивысшей ценностью. А жизнь ребенка вдвойне дорога, потому что он еще только делает первые шаги в сложном мире, постигает день за днем все изгибы и превратности нашей жизни.  Все мы живем в обществе, где надо соблюдать определенные нормы и правила поведения в дорожно-транспортной обстановке. Из года в год в нашем городе и нашей стране увеличивается количество автомобильного транспорта. Улицы города с потоком движущихся машин требуют от детей хорошей ориентировки, а ориентировка формируется в процессе практической деятельности. Быстрое развитие автомобильного транспорта, увеличение интенсивности движения выдвигает серьезную задачу – обеспечение безопасности движения детей. По статистике каждый десятый жертвой дорожно-транспортного происшествия становится ребенок. Ребенка интересует улица и все на ней происходящее. И часто, увлеченный чем-либо необычным, он попадает на улице в опасные ситуации. Ребёнка влечет на улицу, где он одновременно и зритель, и участник, и где может как-то себя проявить. А здесь как раз подстерегает его беда, которая на официальном языке называется «дорожно-транспортное происшествия». Как же сделать так, чтобы улицы и дороги стали для наших детей безопасными? Как научить ребенка сохранять свое здоровье, эффективно решать задачи здорового образа жизни и безопасного поведения на дорогах? Известно, что привычки, закрепленные в детстве, остаются на всю жизнь. В нашем дошкольном образовательном учреждении «Детский сад «Ромашка» комбинированного вида» большое внимание уделяется профилактике дорожно-транспортного травматизма у детей. Проанализировав данную проблему в нашем регионе и городе, изучив сообщения СМИ и статистику дорожно-транспортных происшествий, я пришла к выводу, что дорожная безопасность является в настоящее время  наиболее проблемной. В своей работе мы, педагоги, решили уделять особое внимание профилактике дорожно-транспортного травматизма, используя в своей работе формы и методы изучения правил дорожного движении в разных направлениях. Мы, воспитатели, стараемся донести до детей необходимость этих знаний, умений и навыков и применение  их в реальной жизни. Положительным результатом данной работы является то, что у детей накапливается определённый опыт движения по улицам и дорогам, обогащается их словарный запас, повышается уровень пространственной ориентации.
Мною была изучена литература по данной проблеме и опыты работ коллег в данной области, собран интересный и занимательный материал, а главное был виден интерес детей к волнующей проблеме и активное содействие родителей. Все это привело к пониманию того, что детям необходимо рассказать  о правилах дорожного движения, дорожных знаках и прочих тонкостях, проводя мероприятия в различных формах. Причём большая часть из них должна быть иллюстрированной, театрализованной, музыкальной, игровой. Ведь игровая деятельность – ведущая в жизни дошкольника. Как писал М.Горький: "Игра есть путь детей к познанию мира". У детей очень хорошо развито воображение и только яркие моменты оставляют в сознании детей нужные знания, так необходимые ему. Любой ребёнок быстрее поймёт и усвоит правила дорожного движения, преподнесённые не только в обыкновенной беседе, но и в игре, сказке, викторине. Особое значение в решении этой проблемы, как воспитатель, вижу в своевременной и правильной подготовке самых маленьких наших пешеходов-детей, которых уже сейчас за воротами подстерегают серьёзные трудности и опасности, и жить которым придётся при несравненно большей интенсивности автомобильного движения.                         
Современная жизнь доказала необходимость обеспечения безопасной жизнедеятельности, потребовала обучения сотрудников дошкольных организаций, родителей и детей безопасному образу жизни в сложных условиях социального, техногенного, природного и экологического неблагополучия. На этапе дошкольного детства одна из наиболее важных задач для ребенка – научиться правилам жизни во взрослом мире. Помочь ребенку войти в этот мир с максимальными приобретениями и минимальным риском – обязанность взрослых. Роль взрослых в этом становлении очень важна. Только в детском саду ребенок получает наиболее систематизированную информацию о безопасном поведении и приобретает главную для дошкольного возраста ценность – определенный набор полезных навыков и привычек. Чем больше у дошкольника полезных навыков, чем больше у него полезных привычек, тем легче ему будут даваться любые знания. Соблюдение правил безопасной жизни должно стать осознанной необходимостью. Для этого необходимо изменить устоявшиеся традиции восприятия проблемы; уйти от эпизодических мероприятий к системе работы, проводимой с детьми и их родителями; выйти за рамки традиционных форм и методов работы – как организационных, так и методических, и образовательных. Актуальность данной проблемы вызвана целым рядом факторов: 
во – первых, современное образование ставит перед собой задачи – дать качественное, универсальное образование, обеспечить высокий уровень общей культуры и безопасности детей, в том числе и безопасности на дорогах. 
во – вторых, статистика детского дорожно-транспортного травматизма приводит к тому, что соблюдение правил безопасной жизни на дорогах становится осознанной необходимостью. Именно поэтому профилактика дорожно-транспортного травматизма и формирование безопасного поведения на дорогах остается приоритетной проблемой общества, требует решения при всеобщем участии и с эффективными методами.      

Неоспоримо, что основная задача дошкольной образовательной организации – подготовить ребенка к самостоятельной жизни, дав ему для этого необходимые умения, навыки, воспитав определенные привычки. Но может ли каждый профессионально подготовленный педагог, просто взрослый ответственный человек бесстрастно относится к неблагополучному состоянию здоровья своих воспитанников, его прогрессирующему ухудшению? Одним из ответов на этот, во многом риторический вопрос и стала востребованность педагогами нашего образовательного учреждения здоровьесберегающих образовательных технологий. Сохранение здоровья детей в процессе воспитания и обучения – одна из приоритетных задач педагогики. Формирование здорового образа жизни должно начинаться в детском саду. Поэтому в течение всего учебного года в работу воспитателей необходимо включать здоровьесберегающие технологии. Учитывая вышеизложенное, в нашем детском саду была разработана система работы с детьми, родителями, и педагогами, направленная на формирование у детей дошкольного возраста навыков осознанного безопасного поведения на улицах города с использованием здоровьесберегающих технологий. Мы, педагоги уверенны, что комплексная работа, несомненно, даст свои положительные результаты и останется для общества  востребованным.  
2. Концептуальность и новизна опыта  (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов).

По словам А.Асмолова, новый стандарт дошкольного образования должен ориентироваться на играющего дошкольника – все обучение нужно строить через детскую игру. Надо отметить, что актуальность ценности детства признана и практиками дошкольного образования. Многие педагоги уже всецело используют в своей работе игровые технологии обучения, развивающие формы социализации дошкольников. ФГОС ДО (утвержден приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 №1155) установили пять образовательных областей, одна из которых «Социально-коммуникативное развитие». Содержание этой образовательной области направлено также и «на достижение целей формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и безопасного поведения в быту, в социуме, природе». Новизна опыта заключается в том, что все разработанные материалы и проводимые виды деятельности с детьми, соответствую ФГОС ДО. Положительным результатом работы в данном направлении является то, что у дошкольников накапливается определённый опыт движения по улицам и дорогам, обогащается их словарный запас, повышается уровень пространственной ориентации. Было выделено несколько этапов по формированию знаний у воспитанников нашего ДОУ о правилах дорожного движения и безопасном поведении на улице:
Этапы организации воспитательно-образовательного процесса по формированию знаний детей о безопасном поведении на улице.

Первый этап – это диагностика – уточнение представлений детей о правилах дорожного движения, то есть их личный опыт, на который может опереться воспитатель. Такая диагностика необходима в каждой возрастной группе: она помогает воспитателю определить знания детей, уровень их возможностей.

Второй этап – это расширение первоначальных представлений детей, накопление новых знаний о правилах безопасности через занятия, беседы, заучивание рифмованных правил.

Третий этап – закрепление полученных знаний и формирование сознательного отношения к соблюдению правил безопасности с помощью чтения и обсуждения произведений художественной литературы, игр-драматизаций, наблюдений во время экскурсий и из личного опыта.

Четвёртый этап – формирование у детей чувства ответственности и предпосылок готовности отвечать за свои поступки. Дети дошкольного возраста именно принимают и усваивают предъявленные к ним требования, а готовность в полной мере отвечать за свои поступки придёт позже. 

Пятый этап – развитие у детей чувства контроля и самоконтроля, так как при обучении правилам безопасного поведения эти качества во многом помогают ребёнку вовремя и правильно ориентироваться в создавшейся ситуации. 

Значимость и широта избранного направления подтверждаются рядом противоречий между: 

- возросшей потребности в качественном образовании; 

- огромным интересом к знаниям по здоровьесберегающим технологиям и недостаточной разработанностью научных основ проблемы здоровьесбережения; - большим резервом здоровьесберегающих технологий в учебно-воспитательном процессе, с одной стороны, и недостаточной реализацией этих возможностей, с другой;

- высоким уровнем требований к здоровью детей и возможностями педагогических кадров создавать здоровьесохраняющую среду, использовать в своей деятельности программы, методики и технологии, отвечающие принципам здоровьесберегающего обучения. 

Указанные противоречия определили проблему, направленную на изучение совокупности условий, факторов, обеспечивающих эффективное овладение и применение педагогами нашего детского сада здоровьесберегающих технологий в формировании знаний у дошкольников правил дорожного движения. Здоровьесберегающие технологии в дошкольном образовании – это  технологии, направленные на решение приоритетной задачи современного образования – задачи сохранения, поддержания и обогащения здоровья субъектов педагогического процесса в детском саду: детей, педагогов, родителей. Одной из целей здоровьесберегающих технологий в дошкольном образовании применительно к ребенку – осознанное отношение ребенка к здоровью и жизни человека, знаний о здоровье и умении оберегать его, сохранять, эффективно решать задачи безопасного поведения. Безопасность – это не только сумма усвоенных знаний, а умение правильно себя вести в различных ситуациях на дорогах и улицах. Любая общепринятая норма должна быть  осознана маленьким человеком. Только тогда она станет естественным регулятором его поведения. Для достижения результатов необходимо решить следующие задачи:
* формировать осознанное отношение ребенка  к здоровью человека и умению оберегать его;

* теоретически изучить проблему обучения детей старшего дошкольного возраста безопасному поведению на дорогах;

* апробировать план работы по обучению безопасному поведению на дорогах старших дошкольников;

* создать условия для сознательного изучения детьми правил дорожного движения;

* развивать у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретно меняющейся ситуации и построению адекватного безопасного поведения;

* формировать у родителей устойчивый интерес к безопасности детей привлекая взрослых к совместной деятельности с детьми;

* вырабатывать у дошкольников привычку правильно вести себя на дорогах;

* воспитывать в детях грамотных пешеходов.

В процессе обучения дошкольников правилам дорожного движения реализовали следующие принципы образовательного процесса:

* Принцип последовательности - любая новая ступень в обучении ребенка опирается на уже освоенное в предыдущем;

* Принцип деятельности - включение ребенка в игровую, познавательную, поисковую деятельность с целью стимулирования активной жизненной позиции;

* Принцип интеграции - интегративность всех процессов, реализующихся в образовательном процессе;

* Принцип психологической комфортности - заключается в снятии по возможности стрессовых факторов;

* Принцип дифференцированного подхода - решаются задачи эффективной педагогической помощи воспитанникам в совершенствовании их личности, способствует созданию специальных педагогических ситуаций, помогающих раскрыть психофизические, личностные способности и возможности воспитанников;

*Принцип возрастной адресованности - одно и то же содержание используется для работы в разных группах с усложнением соответствующим возрастным особенностям детей;

* Принцип преемственности взаимодействия с ребенком в условиях дошкольного учреждения и семьи - ничто не убеждает лучше примера родителей.
     Разработанный опыт предназначен для детей дошкольного возраста в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования, где на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности, что соответствует научным концепциям дошкольного воспитания о признании самоценности дошкольного периода. Особенностью данного опыта является неотъемлемая часть деятельности педагогов, родителей, детей в рамках работы дошкольной организации, в которой пропагандируется осознанное соблюдение родителями правил дорожного движения и безопасного образа жизни, определяются проблемы и задачи, выстраиваются пути реализации данных задач в разнообразной деятельности с детьми.  

3. Теоретическая база опыта. 
Концепция модернизации российского образования и введение ФГОС ДО предусматривает создание условий для повышения качества общего образования и в этих целях, наряду с другими мероприятиями, предполагает создание в образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья воспитанников. Согласно современным представлениям целью образования является всестороннее развитие ребенка с учетом его возрастных возможностей и индивидуальных особенностей при укреплении и сохранении здоровья. Одной из серьезных, пока до конца не решенных задач, является подготовка педагогов к работе по внедрению здоровьесберегающих технологий в детском саду.  Здоровьесберегающие образовательные технологии – это многие из знакомых большинству педагогов психолого-педагогические приемы, методы, технологии, способствующие сохранению здоровья детей. Подготовка к обучению детей правилам дорожного движения на основе здоровьесберегающих технологий должна стать одним из приоритетных направлений в деятельности каждой дошкольной образовательной организации. 

В.И. Ковалько пишет, успех работы по реализации здоровьесберегающих технологий  зависит от многих составляющих:

- активного участия в этом процессе самих воспитанников;

- создание здоровьесберегающей среды;

- высокой профессиональной компетентности и грамотности воспитателей;

- планомерной работы с родителями;

- тесного взаимодействия с социально-культурной сферой.

«Здоровьеформирующие образовательные технологии», по определению  Н.К. Смирнова, - это все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности, мотивацию на ведение здорового образа жизни. В настоящее время для реализации этих задач в дошкольных организациях предложено большое количество вариативных программ развития и воспитания детей. Анализ программных документов показывает, что в них выдвигается требование формирования у дошкольников знаний по обеспечению безопасности и умений осуществлять это.
О.А. Скоролупова считает, что необходимо формирование у детей навыков осознанного поведения на улице города. Это возможно осуществить путём решения нескольких задач: 

* усвоение дошкольниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения на улице;

* формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки; 

* развитие у детей способности к предвидению возможностей опасности в конкретной меняющейся ситуации и построению адекватного безопасного поведения.

В последние годы в дошкольной педагогике все больше разрабатываются программы по правилам дорожного движения. Программы разработаны специально для обучения детей дошкольного возраста безопасному поведению на дорогах, с учётом психофизиологических и индивидуальных особенностей детей данного возраста, сформулированы цели и задачи обучения дошкольников безопасному поведению на дорогах, содержание, диагностические методики по теме и примерные тематические планы. В книге «Правила дорожного движения дошкольникам» предлагается система перспективного планирования работы по обучению дошкольников правилам дорожного движения и безопасного поведения на улице. Предлагаемая система организации работы включает обучение в разных возрастных группах и в различных формах организации деятельности детей: занятия, целевые прогулки и наблюдения, дидактические и сюжетно-ролевые игры, работа с родителями и т.п. В книге С.Н. Черепановой приводятся примерные показатели уровня знаний правил дорожного движения детьми и методики для их выявления. Систему работы по обучению дошкольников правилам дорожного движения мы встречаем и в книге Т.Г. Кобзевой «Правила дорожного движения. Система обучения дошкольников». Система автора, на мой взгляд, заслуживает внимания. Она включает все возможные составляющие: цели, содержание, методы, средства, формы обучения и рекомендации к предметно-развивающей среде. Книга содержит интересный и богатый, по моему усмотрению, материал о работе с педагогами, родителями и детьми каждой возрастной группы по формированию культуры поведения на дорогах и улицах: сценарии семинаров, педсоветов, родительских собраний, конспекты занятий и развлечений. Несколько слов хочется сказать об авторе серии книг по изучению правил безопасного поведения на дорогах -  Шорыгиной Т.А. Книги «Три сигнала светофора» и «Беседы о правилах дорожного движения» интересны для детей и педагогов. Исследователь предлагает знакомить детей с правилами безопасного поведения дома, на городской улице, у водоёмов и в лесу в доступной форме через увлекательные сказки. Особый интерес вызвала программа «Основы безопасности жизнедеятельности» разработанная кандидатами психологических наук Р. Б. Стеркиной, О. Л. Князевой, Н. Н. Авдеевой на основе проекта государственного стандарта дошкольного образования. Она предполагает решение важнейшей социально-педагогической задачи – воспитания у ребенка навыков адекватного поведения в различных неожиданных ситуациях. Данная программа содержит комплекс материалов, обеспечивающих стимулирование в дошкольном детстве самостоятельности и ответственности за свое поведение. Цели программы так и звучат: сформировать у ребенка навыки разумного поведения; научить адекватно вести себя в опасных ситуациях дома и на улице, в городском транспорте, при общении с незнакомыми людьми, взаимодействии с пожароопасными и другими предметами, животными и ядовитыми растениями; способствовать становлению основ экологической культуры, приобщению к здоровому образу жизни. Программа адресована воспитателям групп дошкольных образовательных учреждений. Состоит из введения и шести разделов, содержание которых отражает изменения в жизни современного общества и тематическое планирование, в соответствии с которыми строится образовательная работа с детьми: «Ребенок и другие люди», «Ребенок и природа», «Ребенок дома», «Здоровье ребенка», «Эмоциональное благополучие ребенка», «Ребенок на улице города». Авторы программы оставляют за каждой дошкольной организацией право на использование различных форм и методов организации обучения, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей, социокультурных различий, своеобразия домашних и бытовых условий, а также общей социально-экономической ситуации. В силу особой значимости охраны жизни и здоровья детей программы требуют обязательного соблюдения основных принципов: 

- полноты (реализации всех разделов),

- системности, 

- учета условий городской местности, сезонности, 

- возрастной адресованности. 

4. Ведущая педагогическая идея.
Воспитание безопасного поведения у детей – одна из важнейших задач дошкольной организации. Ребёнок становится пешеходом значительно раньше, чем он по своим знаниям, усилиям, развитию становится к этому подготовленным. С первых дней пребывания ребёнка в детском саду следует так организовать его воспитание и обучение, чтобы к моменту перехода из детского сада в школу он легко ориентировался в ближайшем окружении, умел наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, владел навыками безопасного поведения в этих ситуациях. Над этой проблемой мы, педагоги детского сада «Ромашка», работаем на протяжении многих лет.     

Главная цель всей работы по данному направлению, которую мы поставили, это  – формирование у воспитанников навыков осознанного безопасного  поведения на улицах и дорогах города, которая реализуется путём решения нескольких задач:

· усвоение дошкольниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения на улице;

· формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки. Ребёнок должен не только правильно двигаться  в соответствии с полученным сигналом или ориентируясь на взрослого, но и уметь координировать свои движения с движениями других людей и перемещением предметов;

· развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построению адекватного безопасного поведения.  

Решение поставленных задач и цели осуществляется с помощью комплекса методов исследования: теоретического анализа, обобщения психолого-педагогической и методической литературы; анализа нормативно-правовой документации ДОУ; изучение опыта работы дошкольного учреждения; анкетирования, эксперимента и проведения педагогических проектов. Творческой группой детского сада была разработана система комплексно-тематического планирования работы с педагогами, родителями и воспитанниками.   Многолетнее занятие по обучению детей правилам дорожного движения деятельностью показало на практике, и оформило мое педагогическое убеждение в том, что если этим заниматься систематически с детьми, то знания и навыки движения по улице, полученные в дошкольном учреждении, послужат фундаментом для подготовки ребенка к обучению в школе, обеспечат самостоятельность и культуру поведения на улице наших выпускников. Необходимо отметить, что воспитанники нашего детского сада приходят в школу с определенными навыками правильного поведения на улицах. Это отмечают и учителя школ. Роль дошкольной организации в предупреждении дорожно-транспортного травматизма велика, так как систематическая, целенаправленная, правильная воспитательная работа с воспитанниками создает прочный навык поведения детей на улице, помогает сохранить жизнь и здоровье ребенка. Поэтому главной педагогической идеей стало формирование у дошкольников знаний правил дорожного движения, через использование здоровьесберегающих технологий.   
5. Оптимальность и эффективность средств.

Развитие у дошкольников познавательных процессов, способствующих формированию умения к предвидению возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построению адекватного поведения.

При разработке системы по обучению дошкольников правилам дорожного движения за основу взяли программу Авдеевой Н.Н. «Безопасность», рекомендованную Министерством образования РФ.

Педагоги детского сада учитывают три аспекта взаимодействия ребенка с 

транс​портной обстановкой города:

Ребенок— пешеход;

Ребенок — пассажир городского транспорта;

Ребенок — водитель детских транспортных средств (велоси​пед, самокат, санки, и др.).

Работа по воспитанию навыков безопасного поведения детей на улицах проводится планово, систематически, постоянно. Она охватывает все виды детской деятель​ности, чтобы полученные на специально организованных занятиях знания, воспитанник пропускал через продуктивную деятельность и затем реализовывал в играх и повседневной жизни за пределами детского сада.

Творческой группой детского сада разработаны перспективные и тематические планы по всем возрастным группам

Для большей результативности, для всех возрастных групп, используются разнообразные виды деятельности: игры, досуги, целевые прогулки, наблю​дения, конкурсы и т.д.

Занятия проводятся воспитателями в соответствии с расписанием непосредственно – образовательной деятельности. Материал необходимый для проведения имеется в группах. Все формы работы с детьми основаны на интегрированном подходе к планированию и организации занятий. Занятия – это не однообразные виды деятельности (беседы и игры), а использование всех видов деятельности: Познание. Коммуникация. Безопасность. Социализация (математическое развитие, лепка, аппликация, кон​струирование и другие).

Специалисты (музыкальные руководители, инструктор по физической культуре) также включают в свои занятия темы по обучению детей правилам дорожного движения

В результате такой целенаправленной деятельности повышается качество работы педагогов, воз​растает успешность развития детей, усвоения ими того объе​ма знаний, который предусмотрен стандартом дош​кольного образования.
6. Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижение воспитанников).
Особую практическую ценность опыта представляют материалы по всем образовательным областям, разработанные нашими педагогами: 

- методические разработки для педагогов детского сада,

- конспекты образовательных мероприятий, 

- беседы, 

- сценарии, 

- картотека игр, 

- формы взаимодействия с родителями.

Использование различных форм работы с учетом возрастных особенностей позволяет сформировать навыки правильного осознанного поведения на дорогах. Работа не выделяется в самостоятельный раздел, а входит во все разделы и направления воспитания и обучения:

-    Организованные формы взрослого и ребенка;

-    Совместную деятельность ребенка и взрослого;
-    Самостоятельную деятельность ребенка;

-    Воспитание навыков поведения;

-    Ознакомление с окружающим;

-    Развитие речи;

-    Конструирование;

-    Художественное творчество;

-    Игру.

Реализация опыта на конструировании воспитателем развивающей среды, интеграционного подхода. Использование в опыте активных и интерактивных технологий обучения, придали опыту современный характер и сделали его увлекательным для детей.   

Правила дорожного движения – это строгий закон улиц и дорог, его нельзя нарушать. Если не соблюдать его, можно поплатиться  своим здоровьем или жизнью. Чтобы выработать положительную привычку, не обязательно вести ребёнка к проезжей части. Это можно сделать и в группе, при проведении образовательных мероприятий по правилам дорожного движения. Проводимая работа в нашем детском саду направлена на развитие у детей самостоятельности, ответственности, способствует формированию умений наблюдать, регулировать свои поведенческие реакции, анализировать, сравнивать, выделять характерные признаки  явлений окружающего мира. Результатом этой работы является сформированность у детей представлений об основах личной безопасности. У воспитанников  закрепляются прочные навыки, они учатся заботиться о своём здоровье, бережно относиться к окружающей среде, соблюдать правила поведения на дорогах, получают элементарные знания по личной безопасности и способах их применения. С детьми старшего дошкольного возраста ведется  работа по ознакомлению с особенностями дорожного движения транспорта и пешеходов, а также с основными понятиями дорожного «словаря». Во время экскурсий по улицам города обращается внимание дошкольников на правильные и не правильные действия других пешеходов, при этом, дети сами рассказывали, что именно некоторые пешеходы делают не правильно, почему их действия опасны, и что нужно делать, чтобы быть в безопасности. Во время игр в группе используется наглядный иллюстрированный материал, дидактические игры, сюрпризный момент. Интересной и эффективной формой работы стала организация игр - соревнований: «Красный, желтый, зеленый», «Путешествие в страну СВЕТОФОРИЮ», КВН «Знатоки ПДД» и т.д. В каждой группе изготовлены макеты улиц, где обозначены перекресток, указатели для пешеходов, имеются макеты домов, магазины, школа, наш детский сад. Дети здесь не  только играют, но и одновременно отрабатывают, закрепляют значения дорожных знаков, знания правил  поведения  культурного пешехода и водителя, разбирают совместно с воспитателем ситуативные задачи по безопасности дорожного движения. По моему мнению, самым  действенным методом  доведения до детей элементарных правил  поведения на дороге  является  игра, в которой  они участвуют совместно с воспитателем или самостоятельно. Поэтому уже в младшей группе в уголке по Правилам Дорожного Движения играя с детьми педагоги рассказывают, что на улицах города есть большие и маленькие дома, есть дорога и  тротуар, воспитанники знакомятся с понятиями «улица» и «дорога», учатся различать и называть цвета светофора (красный, желтый, зеленый), а играя с машинами, дети учатся различать легковой и  грузовой транспорт, учатся правилам поведения на дорогах. Детей среднего возраста, играя, знакомятся с элементами разметки «зебра», «разделительная линия», одностороннее -  двустороннее  движение. Во время сюжетно-ролевой игры в уголке  дети учатся  правилам перехода проезжей части. Детей старшего дошкольного возраста учат различать дорожные знаки, предназначенные для водителей и пешеходов:
*предупреждающие - «Дети», «Пешеходный переход»;                                                         
* запрещающие -  «Въезд запрещен», «Подача звукового сигнала запрещена»;                  
* информационно-указательные - «Пешеходный переход».                           
Необходимо отметить, что обучение правилам  дорожного движения в нашем детском саду проводится интегрировано, используя разные виды деятельности: рисование, конструирование, развитие речи, театральная деятельность, музыкальные и физкультурные занятия.
Продолжением работы в данном направлении являются неоднократные публикации  в средствах массовой информации: статьи в районной газете,  на сайтах различного уровня, разработка практического материала для учебно-методического пособия «Детям о Мордовии».  Для более глубокого освоения  материала в нашем саду организован кружок «Светофорик». В процессе работы кружка, у детей на практике формируются необходимые умения и навыки, вырабатываются положительные, устойчивые привычки безопасного поведения на улицах и дорогах города. 

На территории детского сада оборудован Автогородок, где мы более углубленно проводим с детьми работу по обучению и закреплению правил дорожного движения и безопасного поведения на улицах и дорогах города. 

В марте 2011 года мы участвовали в смотре - конкурсе по пропаганде  профилактики дорожно - транспортного травматизма «Зеленый огонек» и завоевали 1 место на муниципальном уровне и 3 место на республиканском уровне. В апреле 2014 года я участвовала в республиканском конкурсе «Новое в образовании» с педагогическим проектом по формированию у дошкольников знаний по правилам дорожного движения.
Учитывая особую значимость работы в данном направлении, и то обстоятельство, что детский сад является самой первой ступенью в системе непрерывного образования, нами в тесном сотрудничестве с родителями в разные периоды были созданы коллективные проекты: «Мы – пешеходы», «Папа, мама, я- дружная семья» и др., представляющие собой целенаправленную деятельность по обучению детей дошкольного возраста безопасному поведению на улицах и дорогах города, цель проектов: формирование у детей навыков безопасного и осознанного поведения на улицах и дорогах города. На родительских собраниях знакомим со значением, важностью и необходимостью обучения детей правилам дорожного движения. Регулярно проводим беседы, даем рекомендации, кроме того, используем такие формы работы как: анкетирование, консультации, совместное изготовление атрибутов. Приглашаем родителей на открытые образовательные мероприятия, совместные развлечения, экскурсии по правилам дорожного движения.
В результате проделанной работы: 
-    в группах создана оригинальная активизирующая предметная среда;
-    расширился кругозор воспитанников, повысилась социальная компетенция дошкольников, 
-    повысилась культура поведения детей на улице и в общественном транспорте, -    укрепилась заинтересованность родителей в сотрудничестве с детским садом, 

-    воспитанники приобрели навыки и умения безопасного взаимодействия с окружающей средой, 
-    научились оценивать, анализировать дорожную обстановку и ситуацию.
В перспективе необходимо продолжить работу по  пополнению макетной среды по правилам дорожного движения в группах и продолжить оборудование Автогородка, размещенного на территории детского сада, привлечь к совместной работе сотрудников ГИБДД. Данная работа поможет воспитателям дошкольных учреждений организовать эффективную работу по формированию у детей знаний правил дорожного движения, используя здоровьесберегающие технологии..
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