Первого октября  вся  страна  отмечает  «День  пожилых людей». Стало  доброй  традицией  в течение всего месяца чествовать людей старшего поколения. 
Воспитанники  моей группы не остаются в стороне.  Ведь они души не чают в своих бабушках и дедушках, которые дарят им свою любовь, доброту и  ласку. 
Благодаря им дети учатся быть внимательными и заботливыми  и приобретают опыт общения с окружающими людьми. Именно бабушки и дедушки отвечают на любые вопросы малыша, ведь у них за плечами немалый жизненный опыт. 
Свои умения и таланты они продемонстрировали на конкурсе "А, ну-ка, бабушки!", который  остался  в памяти  детей надолго. 
В этом году совместно с детьми и их родителями была подготовлена выставка рисунков  «Наши   любимые бабушки и дедушки». Дети вложили в свои работы столько тепла и доброты, что хочется смотреть на них бесконечно.

В целях сохранения семейных ценностей, формирования уважительного отношения к старшему поколению в  группе были проведены тематические занятия и беседы. 
Нам  очень хочется   поблагодарить  дорогих бабушек и дедушек  за  тепло их   сердец,  за  труд,  за опыт,  которым они  делятся  с молодым  поколением!
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